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MSS SEKERA jubiluje, 
obecenstvu spieva už 40 rokov
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by sa mala dočkať úprav
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Petangové ihrisko sa rozšírilo, 
teší sa obľube najmä u seniorov
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Technické služby sa počas
leta starajú aj o záhony
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Práce na renovácii kaštieľa pokračujú podľa plánu
Novinkou bude obnovený priestor pred touto dominantou

Rekonštrukcia najvýznamnejšej 
pamiatky mesta je v plnom prúde. 
Práce sa opäť presunuli do exterié-
ru, kde odborníci dokončujú fasádu. 
Popri realizácii projektu z Plánu ob-
novy sa mesto venuje aj úpravám, 
ktoré nie sú jeho súčasťou – kon-
krétne reštaurovaniu vstupného 
portálu a  slnečných hodín, ktoré 
tvoria súčasť fasády. V  najbližších 
mesiacoch sa do obnovy týchto his-
torických prvkov pustí odborne spô-
sobilý reštaurátor. Mesto sa taktiež 
rozhodlo na vlastné náklady zreno-
vovať aj priestor pred kaštieľom, tzv. 
predpolie.
Samospráva získala na komplexnú 
rekonštrukciu biskupského kaštieľa 
2,5 milióna eur z  Plánu obnovy SR. 
Projekt je zameraný na energetickú 
úsporu objektu, ktorá by sa mala znížiť 
o  50 percent oproti dnešným nákla-
dom. Financie by sa mali prečerpať do 
konca roka 2025. Všetky práce sa reali-
zujú pod odborným dohľadom archeo-
lógov, architektov a pamiatkarov. Zatiaľ 
všetko nasvedčuje tomu, že by nemali 
byť v sklze a obnova národnej kultúrnej 
pamiatky by mala byť hotová v stano-
venom termíne. 

Výmena okien aj izolácia krovu
Počas posledných mesiacov boli do-
končené viaceré kľúčové úpravy. Súčas-
ťou obnovy bola aj výmena okien. Ide 
o drevené okná, ktoré presne kopírujú 
pôvodný vzhľad, čím sa zachová his-
torický charakter objektu. Tieto nové 
okná zabezpečia lepšiu tepelnoizolač-
nú schopnosť, čo prispeje k zvýšeniu 
komfortu v interiéri a zároveň pomôže 
zachovať autenticitu kaštieľa. V objek-
te prebehla aj sanácia vlhkosti muri-
va, osadili sa mreže a izoloval sa krov. 
Ako zdôrazňuje projektová manažérka 
mesta Michaela Mikulová, významnou 
obnovou prešla aj arkádová chodba: 
„Tento priestor sa zasklil, čo prinieslo 
niekoľko výhod. Zabezpečí sa tak lepšia 
ochrana chodby pred poveternostný-
mi vplyvmi, čím sa predĺži jej životnosť 
a zároveň sa zlepší komfort v priestore. 
Samotné zasklenie prispeje aj k estetic-
kému vzhľadu celého objektu a umož-
ní, aby bol tento priestor funkčne využí-
vaný aj v náročnejších poveternostných 
podmienkach. Súčasťou obnovy arká-
dovej chodby bude aj osadenie reku-
peračných jednotiek, ktoré zabezpečia 
efektívnu výmenu vzduchu a zároveň 
pomôžu udržať optimálnu teplotu 
a vlhkosť v interiéri. Využitie rekuperá-

cie prinesie nielen zlepšenie energetic-
kej efektívnosti budovy, ale aj zvýšenie 
komfortu pre budúcich návštevníkov 
a užívateľov kaštieľa. Tieto technológie 
prispejú k  udržateľnosti a  dlhodobej 
ochrane kaštieľa, ako aj jeho funkčnosti 
v moderných podmienkach.“

Výraznou zmenou bolo osadenie 
nových lustrov, vrátane impozantné-
ho lustra umiestneného v  kaplnke, 
ktorý výrazne zlepšil vizuálny dojem 
z priestoru. Ďalej sa dokončilo zateple-
nie krovu, čo výrazne prispelo k zlep-
šeniu energetickej efektívnosti celej 
budovy, a to nielen z hľadiska tepelnej 
izolácie, ale aj zníženia energetických 
nákladov v  budúcnosti. Tieto úpravy 
zabezpečili stabilitu celej štruktúry 
a pripravili priestor na ďalšie práce, kto-
ré sa aktuálne sústreďujú na exteriér.

Práce pokračujú
v súlade s predpokladaným

harmonogramom
Aktuálne sa už odborní pracovníci 
presunuli do exteriéru, sústreďujú sa 
na obnovu fasád. V  týchto dňoch sa 
upravujú dekoračné prvky, tzv. bosá-
že. Ide o architektonický prvok, ktorý 
dodáva budovám výrazný a originálny 
vzhľad. Je to murivo s plasticky zdôraz-
nenými čelnými plochami jednotlivých 
kvádrov. Umelecko- remeselní pracov-
níci upravujú omietku so štruktúrami, 
pokračujú v  maľovaní južnej fasády 
zo strany parku.  Pri renovácii fasády 
sa použili špeciálne omietky s  tepel-
no-izolačnými vlastnosťami, výmenou 
prešli aj bleskozvody. 

Na vežičky  kaštieľa sa vrátia pozlátené 
symboly drakov, ktoré budovu zdobili 
dlhé roky v minulosti.  

Na prácach sa podieľa celý tím odbor-
ných pracovníkov: projektový manažér 
mesta, stavbyvedúci a manažér projek-

tu spoločnosti Adifex a.s., reštaurátori, 
stavebný dozor, pamiatkari, projektant, 
archeológovia. Na celý priebeh rekon-
štrukcie dohliada Krajský pamiatkový 
úrad v Banskej Bystrici. Archeológovia 
dôkladne preskúmali viaceré miesta, čo 
prinieslo nielen cenné nálezy, ale aj lep-
šie pochopenie histórie tejto pamiatky. 
Nálezy boli dôkladne zdokumentova-
né, prekryté a  stabilizované tak, aby 
mohli byť v budúcnosti prezentované 
verejnosti ako súčasť expozície. 

Pamiatkari na základe konzultácie 
s reštaurátorom nariadili plošný odkryv 
na južnej veži. Tieto práce budú realizo-
vané v najbližších mesiacoch.

Mesto plánuje obnoviť
aj priestor pred kaštieľom,

tzv. predpolie
Žiarska samospráva sa rozhodla, že 
investuje aj do skrášlenia predzáhra-
dy. Pôjde o kompletnú rekonštrukciu 
s cieľom priblížiť sa pôvodnému histo-
rickému vzhľadu. Ako hovorí primátor 
mesta Peter Antal, v spolupráci s archi-
tektom Jozefom Salúsom pripravujú 
projektovú dokumentáciu: „Upraviť by 
sa mal priestor pred kaštieľom, kde je 
dnes starý asfalt a rozpadnutý kamen-
ný múrik. Aktuálne je pripravená archi-
tektonická štúdia, ktorú pripomienkuje 
banskobystrický Krajský pamiatkový 
úrad.  Keď sa vyjadrí, mesto z vlastných 
prostriedkov zrealizuje úpravu týchto 
priestorov. Súčasťou štúdie je aj osvet-
lenie kaštieľa.“ 

Konkrétne by sa mal odstrániť asfaltový 
povrch pred vstupom do kaštieľa a aj 
vľavo od vstupu a mal by byť nahrade-
ný kamennou dlažbou a zatrávnením, 
tiež by sa mal zrekonštruovať, resp. 
spevniť existujúci múrik po celej dĺžke, 
zatrávniť by sa mali aj ostatné plochy 
a  terén by sa mal upraviť tak, aby sa 
tam mohli vykonať sadové a stavebné 
úpravy s výsadbou nízkej zelene a ruží. 
Takisto sa ráta aj s  inštaláciou svetel-
ných bodov, osvetlenie bude osadené 
v úrovni múrikov a nasvietená by mala 
byť čelná fasáda kaštieľa. Osvetlenie 
bude nastavené na prevádzku od 
súmraku do svitania v automatickom 
režime. Ak štúdiu odobrí KPÚ, následne 
sa pripraví projektová dokumentácia 
s návrhom rozpočtu. Peniaze na tento 
projekt poputujú zatiaľ z  mestského 
rozpočtu. Koľko to bude stáť, bude zrej-
mé po vyhlásení a ukončení verejného 
obstarávania. 

Zo stručnej histórie kaštieľa 
Biskupský (renesančno-barokový) 
kaštieľ slúžil v stredoveku ako pevnosť. 
Budovu okolo roku 1631 prestavali na 
kaštieľ, ktorý dlho využívali ostrihom-
skí arcibiskupi ako svoj letné sídlo. 
Zlomovým bol rok 1776, kedy sa z úze-
mia Ostrihomskej diecézy vyčlenilo 
Banskobystrické biskupstvo. Od roku 
1851 tu pôsobil a v roku 1869 aj zomrel 
Dr. Štefan Moyses, prvý tajomník Ma-
tice slovenskej. Po roku 1950 tu sídlila 
ekonomická škola. V roku 2018 ho za 
2,8 milióna eur kúpilo mesto Žiar nad 
Hronom.

Kaplnka Zvestovania
Panny Márie

Súčasťou kaštieľa je aj biskupova kapln-
ka, teda súkromný priestor, kde sa 
biskupi modlievali. Pre tento účel slú-
žila v rokoch 1776 až 1943. Veľká časť 
výzdoby sa zachovala, dočasne tam 
odstránili len padajúce kusy omietky. 
Na maľbách je zobrazená klasicistická 
výzdoba- ide o ornamentálnu maľbu 
bez figúr. V pláne je zreštaurovať ju do 
pôvodného stavu z  rokov 1910-1911. 
Kaplnka má zaujímavú históriu. Ako 
je známe z historicko-architektonické-
ho výskumu, ktorý spracoval archivár 
Peter Buday, kaplnku dal vybudovať 
biskup František Berchtold, a  to tým 
spôsobom, že nechal odstrániť podla-
hu dvoch miestností nad sebou (sto-
py po podlahe sú doteraz viditeľné), 
ktorú v  podkroví preklenul klenbou. 
Na bočných stranách otvoril priestor 
dvoch bočných oratórií s uzatváracími 
okennými otvormi. Prestavbe kapln-
ky sa venovali aj jeho nástupcovia na 
biskupskom stolci. Dôležitý je odkaz 
biskupa Gabriela Zardahelyho. Ten 
dal vybudovať oltár v  klasicistickom 
štýle a  emporu pre hudobníkov nad 
vstupom kaplnky. Zároveň dal nanovo 
vymaľovať steny. Súčasná maliarska 
výzdoba pochádza z roku 1910, kedy 
biskup Wolfgang (Farkaš) Radnai, pô-
sobiaci v kaštieli v rokoch 1904 až 1919, 
poveril miestneho farára Štefana Vetze-
la, aby pri príležitosti blížiaceho sa sté-
ho výročia postavenia kostola v Kríži za-
bezpečil jeho obnovu. Úprava sa mala 
týkať nielen samotného kostola, ale aj 
biskupskej kaplnky v kaštieli. Maliarsku 
výzdobu interiérov zadali akademic-
kému maliarovi Michalovi Blaškovičovi 
Bátorimu zo Subotice, ktorý ju realizo-
val spôsobom al secco s motívom roz-
vilinovej výzdoby.

Kaplnka bude po rekonštrukcii súčas-
ťou komentovaných prehliadok, o kto-
ré bol v minulosti veľký záujem. Veríme, 
že návštevníci sa do priestorov kaštieľa, 
ktorý bude po novom v omnoho kraj-
šom šate, znova radi vrátia. Brány tejto 
národnej kultúrnej pamiatky by sa mali 
otvoriť v roku 2026.

(mdeb)
Vizualizácie:

archív mesta Žiar nad Hronom
Foto kaštieľa: Peter Vörös
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SPRAVODAJSTVO

Kolízne situácie, časté dopravné 
nehody, neprehľadné okolnosti- aj 
takto by sa dala charakterizovať ne-
slávne známa križovatka pri Šášov-
skom Podhradí, ktorá je súčasťou 
úseku rýchlostnej cesty  R1 pri Žiari 
nad Hronom. Už dlho sa hovorí o tom, 
že tento úsek by sa mal sprehľadniť. 
Aká je aktuálna situácia, sme zisťova-
li u kompetentných. 
Odkedy bol v roku 2011 daný do užíva-
nia úsek rýchlostnej cesty R1 Žarnovica- 
Šášovské Podhradie s dĺžkou viac ako 8 
kilometrov, šoféri kriticky komentujú kri-
žovatku, ktorá je jeho súčasťou. A majú 
pravdu- často sú svedkami dopravných 
nehôd, za ktoré pravdepodobne môže 
riskantný prejazd touto cestnou komu-
nikáciou. 

Po vyriešení situácie volajú 
krajskí poslanci za okres

Žiar nad Hronom už dlhodobo
Ešte pred jedenástimi rokmi inicioval 
Okresný dopravný inšpektorát stretnu-
tie správcov ciest, stretávajúcich sa 
v  tejto križovatke s  návrhom, aby sa 
v  kritickom úseku vybudoval kruhový 
objazd. Tento návrh neprešiel z viace-
rých dôvodov: ministerstvo dopravy SR 
argumentovalo nedostatkom financií 
a nemožnosťou vykonať stavebné úpra-
vy päť rokov po ukončení stavby, keďže 
by hrozilo vracanie časti peňazí poskyt-
nutých zo zdrojov Európskej únie. Keďže 
sa odvtedy nič nezmenilo, vodiči musia 
byť naďalej ostražití. Riešenie tejto do-

pravnej situácie pritom podľa žiarskeho 
primátora a poslanca BBSK Petra Antala 
nie je zložité: „Vnímame to dlhodobo 
ako kritický úsek a s týmto sme aj ako 
poslanci VÚC-ky išli pred niekoľkými 
mesiacmi do toho, že toto je veľmi váž-
na vec, ktorú musíme vyriešiť. Financie 
sme na to našli, na ťahu je teraz krajský 
manažment, ktorý to musí zvládnuť.  Ve-
rím, že na budúci rok sa to už konečne 
aj zrealizuje.“

Obnoviť by sa mala pôvodná 
cesta smerujúca na Trnavú Horu

Vodiči smerujúci zo Žiaru nad Hronom 
smerom na Pitelovú, Trnavú Horu, Jalnú 
či Hronskú Dúbravu, by po vybudovaní 
cesty nemali ísť cez túto križovatku, ale 
plynule prejsť popod existujúci most. 
Výstavbu asi 300-metrového úseku 
cesty by mal zafinancovať Banskobys-
trický samosprávny kraj (BBSK). Ako sa 
ešte v marci vyjadril pre TASR, investí-
ciu plánuje BBSK hradiť z investičného 
úveru vo výške 30 miliónov eur. V rámci 
rozdelenia úverového rámca je pre rie-
šenie križovatky Šášovské Podhradie 
smer Hronská Dúbrava alokovaných 
600-tisíc eur. „Banskobystrický samo-
správny kraj už má výsledky štúdie, kto-
rá hovorí, že predmetná križovatka je re-
alizovateľná. V súčasnosti sa pripravuje 
projektová dokumentácia a inžinierska 
činnosť, ktoré by mohli byť hotové do 

konca tohto roka. Na spomínanú stavbu 
sú vyčlenené financie z rozpočtu kraja. 
To, či pôjde o komplikované technické 
riešenie, respektíve, či vodičov čakajú 
akékoľvek obmedzenia, bude známe až 
po vypracovaní projektovej dokumentá-
cie,“ uviedla Vanesa Čierna z Oddelenia 
komunikácie BBSK. 

Oživenie pôvodnej cesty
by mohlo mať jednoduché

technické riešenie
Ak všetko pôjde podľa plánov, v  naj-
bližšej dobe by sa vodiči mali dočkať 

riešenia. Aj primátor Peter Antal verí, že 
s realizáciou to komplikované nebude: 
„Hľadalo sa technické riešenie celej do-
pravnej situácie, ktoré by vyhovovalo 
dopravno-bezpečnostným predpisom 
a ja verím, že sa našlo. My musíme urobiť 
všetko pre to, aby sme to pôvodné rieše-
nie obnovili, stane sa to cestou III. triedy, 
o ktorú sa bude starať Banskobystrická 
regionálna správa ciest, a. s..“

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

Problematická križovatka
pri Šášovskom Podhradí by mala byť prehľadnejšia

Po Piešťanoch, Trenčianskych Tepli-
ciach a Brezne sa naše mesto stane 
štvrtým na Slovensku, ktoré sa zapo-
jilo do iniciatívy „Mesto bez dymu“. 
Je to príležitosť pre zlepšenie kvality 
života obyvateľov a  návštevníkov 
Žiaru, ktoré spočíva v  obmedzení 
užívania tabakových výrobkov na 
určitých miestach. 
Ambíciou projektu je motivovať do-
spelých fajčiarov, ktorí žijú, pracujú 
alebo navštevujú Žiar nad Hronom, aby 
prestali fajčiť alebo obmedzili fajčenie. 
Docieliť sa to môže napríklad zverejňo-
vaním odborných rád, ako prestať faj-
čiť alebo aj zveľadením a obohatením 
verejného priestoru o praktické prvky, 
poukazujúce na jeho bezdymový cha-
rakter. 

Nefajčiarska zóna v mestskom 
parku s novým mobiliárom

Priestor, ktorý podporuje nefajčiarsku 
zónu vo verejnom priestore, vzniká aj 
v  rámci Živého kútika v parku Š. Moy-
sesa. „Som presvedčený o  tom, že do 
celého parku dym nepatrí. To, že taký-
to priestor vytvárame, určite ocenia aj 

obyvatelia, ktorí tomuto neduhu ne-
holdujú. Budem rád, ak si návštevníci 
parku zafixujú, že tam máme vyčlenené 
miesto, kde sa nefajčí. Fajčiar si azda po-
vie, že to budem rešpektovať a zároveň 
je to aj kampaň, že fajčenie nie je zdravé. 
Celkovo chceme z toho kútika vytvoriť 
nový pekný priestor,“ myslí si primátor 
Žiaru nad Hronom Peter Antal. V lokali-
te boli osadené nové lavičky s oceľovou 
konštrukciou a tropickým drevom, nové 
smetné koše, tiež pergola z agátového 
dreva so smrekovými rebrami a  infor-
mačný panel s logom „Žiar bez dymu“. 
Realizácia myšlienky tak zapadá aj do 
plánu celkovej revitalizácie parku. Ne-
dávno sa v okolí obnovil obľúbený altá-
nok pri rybníku. 

Mesto bez dymu podporujú
aj známe osobnosti

O tejto téme sa dozvedel pred určitým 
časom aj vizionár v oblasti recyklovania 
cigaretového odpadu Hugo Repáň. Myš-
lienkou bol od začiatku nadšený: „Na 
počiatku bola spoločnosť Philip Morris, 
s ktorou spolupracujeme pri recyklácii 
použitých tabakových náplní. Ja som 

sprostredkoval komunikáciu s mestom, 
nakoľko sme v úzkom kontakte s ľuďmi, 
ktorí sa venujú udržateľnosti aj v tomto 
smere. My sme sa automaticky bavili 
o tom, či by sa mesto nevedelo zapo-
jiť- Žiar je totiž úžasné mesto, ktoré ak 
môže niečo urobiť, tak to urobí, takže je 
to perfektné.“ Práve v Žiari nad Hronom 
existuje vôbec prvá cesta na svete, kde 
ako prímes do asfaltovej zmesi použili 
recyklované cigaretové ohorky, a  to 
práve vďaka húževnatosti Huga Repáňa. 

Bezdymovú zónu
v budúcnosti podporí

aj informačná kampaň
Informačná kampaň, ktorá bude nasle-
dovať, bude koordinovaná s donorom- 
spoločnosťou Philip Morris Slovakia s.r.o. 
S mestom už podpísali Memorandum 
o  spolupráci. „Som veľmi rád, že Žiar 
nad Hronom sa pridal k  trom sloven-
ským mestám, ktoré sú aktívne v  boji 
proti fajčeniu cigariet. Mesto bez dymu 
predstavuje iniciatívu, ktorá napĺňa aj 
našu víziu Sveta bez dymu, a tak nezo-
stávame len pri slovách, ale reálnych či-

noch. Radi podporujeme projekty, kde 
sa v tejto veci spája súkromný a verejný 
sektor. Vďaka osvete a správnej motivá-
cií je budúcnosť bez cigaretového dymu 
reálne dosiahnuteľnou métou, pričom 
každým podobným projektom sme len 
bližšie k naplneniu toho, aby sme sa od 
klasických cigariet úplne odklonili,“ po-
dotkol Martin Medveď, generálny riadi-
teľ Philip Morris Slovensko.

Podľa primátora Petra Antala majú po-
dobné projekty zmysel: „Každá kam-

paň niečomu pomáha, aj keď v malom 
percente, ale myslím si, že pomáha, tak 
ako napríklad kampaň ohľadom sepa-
rovania, kde chystáme ďalšiu. Aj keď si 
už myslíme, že už sa viac nedá, vždy sa 
dá. Ak si len piati povedia, že prestane-
me fajčiť, tak to má význam,“ uzatvára 
primátor. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

Žiar nad Hronom bude v poradí už štvrtým mestom bez dymu

Táto cesta by sa mala obnoviť.Táto cesta by sa mala obnoviť.

Problematická križovatka sa dočká nového riešenia,Problematická križovatka sa dočká nového riešenia,
zvýši sa bezpečnosť pri prejazdezvýši sa bezpečnosť pri prejazde
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Staré rany
biskupského kaštieľa 

postupne miznú
Reštaurátorské práce na biskup-
skom kaštieli pokračujú v  lete 
2025 stabilným tempom a  na 
začiatku júla prebiehajú na ju-
hovýchodnej vonkajšej časti bu-
dovy nad terasou smerujúcej ku 
fontáne pri vstupe do mestského 
parku. Tu boli doteraz verejnosti 
najviac viditeľné staré rany, ktoré 
boli dlhodobo tŕňom v oku celko-
vého vzhľadu a estetického doj-
mu z kaštieľa.
Najbolestivejšou z  nich boli stopy 
po drevenej verande na tzv. piano 
nobile (tento termín architektúra 
prebrala z  taliančiny, z  ktorej sa 

Posledným, ale stále jasne viditeľ-
ným problémom, bola odlišná far-
ba fasády severozápadnej vonkajšej 
steny, teda tej pri parkovisku pred 
Domovom pri kaštieli. Kto a  kedy 
rozhodol o tom, že práve táto stena 
bude natretá na fialovo a prečo prá-
ve táto časť, dnes už nie je známe, 
ale aj tento nedostatok bude počas 
obnovy kaštieľa odstránený a naša 
národná kultúrna pamiatka taká 
pekná, ako si vždy zaslúžila byť.
Pripomíname, že biskupský kaštieľ 
je aj počas leta 2025 úplne uzavre-
tý pre verejnosť a nie je možné ho 
navštíviť za akýmkoľvek účelom 
mimo prác bezprostredne súvisia-
cich s projektom obnovy.   

Mgr. Peter Mlatec, PhD., kastelán
Foto: hrady.sk / Jozef Schwarz

prekladá ako vznešené poschodie), 
teda na prvom nadprízemnom pod-
laží priamo nad miestnosťou, ktorú 
talianske baroko nazýva sala terrena 
(v preklade “prízemná sála“, vieme 
že sa tak v  kaštieli volala, lebo sa 
z nej vystupovalo von z budovy cez 
schodisko do parku patriaceho ku 
kaštieľu). Veranda bola odstánená 
predchádzajúcom majiteľom bu-
dovy bez súhlasu alebo konzultácie 
s Pamiatkovým úradom Slovenskej 
republiky a  predstavuje pre našu 
národnú kultúrnu pamiatku stra-
tu, ktorú sa už nepodarí nahradiť. 
Vchod na túto verandu bol nahrade-
ný oknom a neodborne domurova-
ný modernými tehlami. Napáchané 
škody sa dnes dajú už len prekryť 
omietkou, ale nikdy nie plnohod-
notne napraviť.

držného materiálu a  jeho náhrada 
novými, zdravými a  odolnejšími 
vrstvami omietok tento problém 
odstráni.

Druhým dlhodobým problémom 
bol zlý a zanedbaný stav omietok na 
zadnej strane juhovýchodnej veže, 
tiež pri terase. Tu zanechalo svoje 
stopy počasie a dlhé roky zanedba-
nej starostlivosti. Odstránenie nesú-

Mesto zafinancovalo realizáciu opat-
rení, vďaka ktorým si na ihrisku zahrá 
viac ľudí.  Hra petang je čoraz viac ob-
ľúbená u seniorov. Majú svoju vlastnú 
súťaž, ktorá potrvá do jesene a v kto-
rej hrá 20 jednotlivcov.  
Mesto na rozšírenie petangového ih-
riska vo vnútrobloku za Tatrabankou 
vyčlenilo na júnovom zastupiteľstve 
sumu 5-tisíc eur. Za peniaze sa zrealizo-
vali viaceré úpravy. Hracie pole sa rozší-
rilo z pôvodného rozmeru 5x15 metrov 
na 10x15 metrov. Znamená to, že hráči 
môžu naraz využívať dve hracie polia 
(plochy). Pravidlá dokonca umožňujú, 
aby na ihrisku s týmito rozmermi mohli 
hrať aj tri družstvá naraz. Pôvodná plo-
cha, ktorá slúžila pre verejnosť od roku 
2019, prešla niekoľkými zmenami. Kon-
krétne sa tam odstránili staré betónové 
lôžka (obrubníky), vykopalo sa pôvodné 
podložie do hĺbky 10- 12 cm. Následne 
sa tam vysypal hrubý makadam v ob-
jeme 16 kubických metrov, jemnejší 
štrk v objeme 10 m³ a takisto aj 15 ton 
jemného štrku. Celá plocha sa zhutnila 
(užabovala). Všetky stavebné práce re-
alizovali TECHNICKÉ SLUŽBY Žiar nad 
Hronom, spol. s r.o.

Obľube sa teší najmä u seniorov
„Je to zábava a je pri tom aj trocha na-
pätia. Kto to začne hrať, pochopí, že to 
nie je také jednoduché hodiť  guľu k tej 
malej guličke (košon, prasiatko). Zruč-
nosť sa dá získať len časom a cvikom. 
Učíme sa to prakticky stále. Sú hry, kde 

sa guľa vystreľuje, nie je to jednotvárne. 
Zároveň je dobré, že to pre nás seniorov 
nie je až tak fyzicky namáhavé,“ hovorí 
Daniel Knoška, vedúci krúžku petangu. 
To, že seniori trávia čas aktívne a  na 
čerstvom vzduchu, hodnotí pozitívne 
aj predsedníčka Základnej organizácie 
Jednoty dôchodcov na Slovensku (JDS) 
v  Žiari nad Hronom, Vlasta Bahnová: 
„Tento krúžok je jedným z ôsmich krúž-
kov, ktoré v meste udržiavame. Naši se-
niori sú veľmi činorodí. Máme spevácky 
a tanečný súbor, krúžok šikovných rúk. 
Zo športov sa venujeme stolnému teni-
su, turistike, aqua-aerobiku či ázijskému 
cvičeniu. Sme šťastní, že máme aj krú-
žok petangu, pretože záujem je stále 
veľký. Chcela by som sa veľmi pekne 
poďakovať mestskému zastupiteľstvu, 
Technickým službám aj pánovi primá-
torovi, vďaka ich ústretovosti a pomoci 
sme mohli toto ihrisko zrekonštruovať.“

Žiarski seniori nedávno rozbehli aj vlast-
nú súťaž, ktorú pomenovali „padajúce 
gule“. Bude sa hrať pravidelne v urče-
nom čase niekoľkokrát do týždňa až do 
októbra. Do súťaže dvojíc sa prihlásilo 
20 snaživcov. Dôchodcovia sa na tomto 
ihrisku pravidelne stretávajú v  utorok 
alebo vo štvrtok o 14:00 hod. Kto by sa 
chcel pridať, je srdečne vítaný.

Domovinou hry je Francúzsko
Ako uvádza Slovenská federácia pé-
tanque (SFP), pétanque alebo petank 
alebo tiež petang je francúzska spolo-
čenská hra pre dve 1-3 členné družstvá, 
ktoré sa snažia umiestniť kovové gule 
čo najbližšie k cieľu, ktorý tvorí dreve-
ná gulička, tzv. košón alebo „prasiatko“. 
Princíp hry je veľmi jednoduchý, ale do-
konalé zvládnutie techniky a taktiky si 
vyžaduje pravidelný tréning. Výraznou 
prednosťou tohto športu je to, že ho 

môže hrať prakticky každý (ženy s muž-
mi, starí ľudia s deťmi, aj telesne znevý-
hodnení sa môžu zúčastňovať všetkých 
turnajov) a prakticky kdekoľvek (terén 
ihriska je ľubovoľný).

A hoci majú hry s guľami veľmi dlhú his-
tóriu a siahajú až do starovekého Ríma, 
súčasná forma hry petang vznikla vďaka 
priateľstvu. Vo Francúzsku bola v druhej 
polovici 19.storočia veľmi populárna hra 
„jeu provençal“.  Pri tejto forme hry hrá-
či hádzali gule s  rozbehom. Pétanque 
sa pôvodne vyvinul ako odnož alebo 
variant jeu provençal v  roku 1910 ne-
ďaleko francúzskeho mesta Marseille. 
Bývalý hráč jeu provençal Jules Lenoir 
bol postihnutý reumou tak silne, že už 
nemohol hádzať s  rozbehom. V  sku-
točnosti ledva stál. Jeho dobrý priateľ 
Ernest Pitiot bol majiteľom miestnej ka-
viarne. Aby Pitiot pomohol svojmu pria-
teľovi Lenoirovi, vyvinul iný variant hry, 
v ktorej sa dĺžka ihriska zmenšila zhruba 

na polovicu a hráč namiesto toho, aby 
hádzal gule s rozbehom, stál na mieste 
v  kruhu. Hru nazývali pieds tanqués, 
„nohy zasadené“ (na zemi), čo je názov, 
ktorý sa nakoniec vyvinul do súčasného 
názvu hry, pétanque.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

Pre čoraz väčší záujem o túto hru sa mesto rozhodlo
rozšíriť petangové ihrisko

Nemocnica AGEL Žiar nad Hronom 
významne posilnila svoje diagnos-
tické možnosti zavedením nového 
moderného denzitometra. Špičkové 
zariadenie na meranie hustoty kostí 
je už pacientom k dispozícii v rámci 
endokrinologickej ambulancie. Cel-
kové náklady na zakúpenie prístroja 
a úpravu priestorov ambulancie do-
siahli takmer 61-tisíc eur s DPH.
Nový denzitometer predstavuje revo-
lučný krok v oblasti prevencie a včasnej 
diagnostiky osteoporózy a metabolic-
kých ochorení kostí v celom regióne. 
Ide o vysoko presný prístroj, ktorý do-
káže odhaliť zníženie hustoty kostného 
tkaniva už v počiatočných štádiách, keď 
pacient ešte nepociťuje žiadne príznaky. 
Včasná diagnostika umožňuje začať lieč-
bu skôr, než dôjde k závažným kompli-
káciám, ako sú zlomeniny či deformácie 
kostí.

„Zavedenie denzitometrického vyšet-
renia priamo v našej nemocnici pred-
stavuje výraznú zmenu v dostupnosti 
tejto diagnostiky pre obyvateľov nášho 
regiónu. Pacienti už nemusia za týmto 
vyšetrením cestovať desiatky kilomet-
rov do vzdialených miest, čo je obzvlášť 
dôležité pre seniorov a imobilných pa-
cientov. Tešíme sa, že môžeme našim 
pacientom ponúknuť diagnostiku na 
najvyššej úrovni bez nutnosti dlhého 
cestovania,“ zdôrazňuje regionálna ria-
diteľka nemocníc AGEL klaster STRED 
Ľudmila Veselá.

Denzitometrické vyšetrenie je kľúčové 
najmä pre ženy po menopauze, pacien-
tov s dlhodobou liečbou kortikoidmi, 
pacientov s endokrinnými ochoreniami 
či pre ľudí so zníženou fyzickou aktivitou 
a vyšším rizikom osteoporózy. „Investí-
cia do tohto moderného zariadenia 

odráža náš záväzok neustále zvyšovať 
kvalitu poskytovanej zdravotnej sta-
rostlivosti a prinášať obyvateľom regió-
nu služby na úrovni veľkých mestských 
nemocníc,“ dodáva riaditeľka. 

Pracovisko denzitometrie sa nachádza 
na prvom poschodí v poliklinickej časti 
nemocnice pri výťahu vľavo ako súčasť 
endokrinologickej ambulancie. Nemoc-
nica AGEL Žiar nad Hronom má aktuálne 
k dispozícii voľné termíny na denzito-
metrické vyšetrenie len s minimálnou 
čakacou dobou. Pacienti sa môžu na 
vyšetrenie objednať osobne na recepcii 
nemocnice alebo telefonicky na číslach 
045/6709 964 alebo 045/6709 136.

AGEL ZH
Foto: AGEL ZH

Nemocnica AGEL Žiar nad Hronom spúšťa
do prevádzky nový denzitometer
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„Čože je to 50-tka, keď sa páčia nám 
dievčatká“- spieva sa v známej pies-
ni. Takmer to isté by si mohli povedať 
aj chlapi zo Sekery - veď ich piesne 
znejú na pódiách mladícky, niekedy 
azda smutno, ale častokrát aj rezko 
a mnoho razy s textom, ktorý rozo-
smeje nejednu ženskú i mužskú časť 
publika. V  MSS Sekera sa vystrie-
dalo množstvo krásnych hlasov. Pri 
svojom okrúhlom výročí pripravila 
skupina program, v ktorom vystúpi-
la aj ženská spevácka skupina Hron-
ka z Brehov, tanečný súbor a ľudová 
hudba Hron, mužská spevácka skupi-
na z Veľkej Lehoty, heligonkár Jozef 
Suchý a gajdoš Dominik Garaj. Pestrý 
program, ktorý zaujal divákov, pri-
pravili na tradičnom mieste - Dome 
kultúry na Námestí Matice slovenskej. 
My sme vyspovedali vedúceho skupi-
ny Zdenka Záhorca, aby  nám čo-to 
poprezrádzal o  fungovaní skupiny 
a veru nebol skúpy na slovo. Najskôr 
však pár slov z histórie.
14. novembra 1985 - to je deň, kedy sa 
zrodila myšlienka založiť spevácku sku-
pinu. Za jej vznikom stojí doktor Alojz 
Vido spolu s  Adamom Adamcom. Tri-
násť nadšencov sa dalo nahovoriť, aby si 
spolu zaspievali. V dnešnej dobe možno 
povedať, že ich nácviky sa odohrávali 
na nezvyčajných miestach- v poliklinike 
ZSNP, sústružníckej dielni či zborovni 
odborného učilišťa. Neskôr sa presunuli 
do Pohronského osvetového strediska 
a Mestského kultúrneho centra v Žiari, 
kde pôsobia dodnes.

mesto Žiar nad Hronom, druhú spoloč-
nosť SLOVALCO a tretiu darom podporilo 
MSKC a Zdenko Záhorec. 

Skupina pravidelne vystupovala nielen 
na regionálnych, ale aj celoslovenských 
folklórnych podujatiach. Spomeňme 
Detvu, Hrušov, Heľpu, Podhorie, Vý-
chodnú či Bratislavu, často v spolupráci 
s cimbalovou muzikou HRON. Od roku 
2010 nosia červené kroje so šerpou. 

Mužská spevácka skupina SEKERA 
stojí na pódiách už 40 rokov. Zna-
mená to, že ju tvoria muži, ktorí si už 
niečo prežili. Zdenko, ako ste sa k pô-
sobeniu v skupine dostali Vy? 
Ja folklór vnímam veľmi intenzívne už 
od chlapca, možno keď som mal osem 
- deväť rokov. U nás sa ľudové pesničky 
počúvali vždy. Môj otec v tejto skupine 
aj pôsobil. Stala sa taká náhoda, že pred 
asi ôsmimi rokmi sa zranil harmonikár. 
Ja som sa naučil hrať sám na tomto hu-

sú už sedemdesiatnici, Janko Môc má 
sedemdesiatštyri a Štefan Žipaj sedem-
desiat rokov. Mali sme medzi sebou aj ta-
kých, ktorí vydržali aj po osemdesiatke. 

Ako dopadla oslava 40. výročia zalo-
ženia skupiny?
Bol som milo prekvapený, dopadla veľ-
mi dobre. My sme o tom začali uvažovať 
ešte v januári, starší členovia to najskôr 
chceli v menšom rozsahu, ale aj vďaka 
iniciatíve nového člena skupiny, Olivera 
Dávida, ktorý bol dlhé roky vedúci Hro-
nu, sme sa napokon zhodli, že to urobí-
me vo veľkom. Mali sme teda dosť hostí, 
bol tam aj tanec, spev, bývalí členovia, 
kamaráti, dovedna päť skupín, heligón-
ka, gajdy. Boli sme naozaj prekvapení, 
koľko prišlo ľudí a  myslím si, že sa im 
páčilo. Dokonca uvažujeme, že by sme 
niečo podobné ešte zopakovali. Termín 
zatiaľ neprezradíme, ale ak sa to podarí 
zorganizovať, včas sa to dozviete. 

Žiar nad Hronom patrí regionálne do 
oblasti stredného Pohronia. Okrem 
Žiaru nad Hronom ho tvoria viaceré 
obce a mestá z okolia. Vy sa však, čo 
sa týka interpretácie ľudových piesní, 
orientujete aj na iné regióny.
Áno, je to pravda. Musím povedať, že 
v našom repertoári sa nájdu naozaj rôz-
norodé piesne z viacerých regiónov Slo-
venska. Ako príklad uvediem Horehro-
nie. Radi si zaspievame pesničku z tohto 
regiónu, kde sa spieva viachlasne, čo radi 
využívame aj my u nás v skupine. Teraz 
máme trošku problém s druhým hlasom, 
čiastočne to vykryje Janko Môc, ktorý je 
v kapele už 30 rokov, ale potreboval by 
niekoho na výpomoc. Predsa len, chytiť 
„tercku“ nie je úplne najjednoduchšie, 
obzvlášť ak ide o zložitejšie piesne. 

Vznikli ste ako spevácka skupina hut-
níkov. Venujete sa aj spievaniu baníc-
kych piesní?
Ak by som to celé narátal, v  našom 
portfóliu je možno aj 200 piesní. Ako 
som spomínal, spievame baladické, ťa-
havé, ale aj rezkejšie pesničky či valčíky. 
Radi si zaspievame aj regrútske či vojen-
ské piesne. Banícke melódie boli v našej 
skupine obľúbené skôr v jej začiatkoch. 
Moja obľúbená pieseň je Hore dolinami, 
pieseň z oblasti Kremnice a kremnických 
kasární.

Ako je to s prijímaním členov, potre-
bujete nových?
My by sme boli radi, keby nás bolo aj 
dvadsať. Na vystúpenie sa nikdy nepo-

darí dať všetkých dokopy. Budeme radi, 
ak ktokoľvek, kto má hudobný sluch, nás 
príde podporiť a môže sa pridať k nám. 
Stretávame sa každý týždeň v Mestskom 
kultúrnom centre v Žiari, vždy v stredu 
o 18:30 hod. Na skúške vydržíme nejaké 
dve-tri hodinky podľa toho, ako nás to 
baví.

Kam najčastejšie chodíte vystupovať?
Vypĺňame mestské aktivity ako sú jar-
mok, fašiangy, pochovávanie basy, via-
nočné koledy a volajú nás aj do okolitých 
dedín, keď majú výročia či festivaly, cho-
díme od jari do jesene, k pochovávaniu 
basy máme aj vlastný program. Boli sme 
aj stavať máje, ešte sme aj máj museli po-
staviť, občas zaskočíme aj za mladších. 
Radi chodíme aj do obce Ihráč, tam je 
vždy veľká zábava (smiech). 

Určite ste zažili množstvo rôznych 
vtipných príhod, prezradíte nám as-
poň jednu?
Traduje sa, zaradili sme to aj do scénky, 
že jeden člen sa stretol s  manželkou 
druhého člena skupiny a tá sa ho pýta: 
„Čo vy tam robíte na skúške?“ On jej od-
povedá: „Sedíme, rozprávame sa, politi-
zujeme, pijeme...“  Ona sa pýta: „A kedy 
spievate?“ On odpovedá:  „Cestou do-
mov!“ (smiech). 

Všetkým členom MSS Sekera želáme 
z redakcie veľa zdravia a síl, aby svojim 
spevom obveseľovali ľudí ešte ďalšie 
dlhé roky.

(mdeb)
Foto: archív MSS Sekera,

Peter Vörös

Mužská spevácka skupina Sekera jubiluje
Tento rok oslávila už 40. výročie založenia

„Kozárovská hruška“,
ide o pesničku z Kozároviec. 

Susedoví sa hnevajú,
nevedia si rady, 

Že im chodím húsky kradnúť
večer do záhrady

//:ale ja vám ich nekradnem,
ja ich mám dosť doma,

Hej ale keď ma do záhrady
vaša dcéra volá://

Keby ste vy susedoví
to dievča nemali, 

Boli by vám vaše hrušky
všetky popadali

//:ale ja vám ich vartujem,
aj s vašou dcéruškou, 

Hej keď sedíme spolu večer
pod tou vašou hruškou://

V repertoári má Sekera
aj vojenské piesne,
ako napríklad túto.

//: Hore dolinami,
čižmičky s ostrohami ://
//: čo mi budú štrngať

v tej kremnickej kasárni ://

//: Z kremnickej kasárni

chlapci sa pozerajú ://
//: či sa popod horu
bučky nezelenajú ://

//: Bučky nezelené,
len tá jedna lipôčka ://

//: čo ju zasadila tá
moja frajerôčka ://

„Tá lovčianska dolina“,
valčík z regiónu Pohronie 

Tá lovčianska dolina,
hore brehom začína

//: frajerôčku mám tam milú, 
čo sa pre ňu chlapci bijú,

Trnavčania aj Lovčania ://

Nechoď cez tú dolinu, 
Lebo ťa tam zabijú

//: nebudeš k nám viacej chodiť,
kamarátov sebou vodiť,

Trnavčanov aj Lovčanov ://

Nestrojte sa proti mne,
v tej lovčianskej doline

//: ja som šuhaj jak sa patrí,
kamaráti buďme dobrí

Trnavčani aj Lovčania ://

Na záver zvyknú chlapi
z MSS Sekera spievať:

Domov chlapci domov,
domov nás volajú

Poďte chlapci domov,
žienky nás čakajú

Poďme chlapci domov,
dievky nás čakajú
Keby len ženičky,

ale aj frajerky, 
Poďme chlapci domov,

tu nieto pálenky
Tu nieto pálenky,
dobrýho vínečka
A doma nás čaká
moja frajerôčka

Uvádzame texty niektorých piesní,
ktoré spieva MSS Sekera

Skupina, ktorú pomenovali „Hutníci“, sa 
onedlho stala neoddeliteľnou súčasťou 
miestnych osláv a podujatí. Na slávnost-
né chvíle si požičiavali kroje z UĽUV-u, 
inak chodili v čiernych nohaviciach a bie-
lych košeliach. V roku 1989 si zaobstarali 
vlastné oblečenie- modré vesty, čižmy, 
klobúky. Za celý čas, čo skupina funguje, 
sa v nej vystriedalo 52 členov. Vedúcimi 
skupiny boli: Alojz Vido, Marián Pročka, 
Peter Pročka, Dušan Záhorec, Jozef No-
vák. Spočiatku spievali bez hudobného 
sprievodu, od roku 1990 ich sprevádzal 
A. Vido s harmonikou. Okrem neho tam 
postupne hrali: Vladimír Kutaš, Ján Ďur-
ča, Jozef Novák a Zdenko Záhorec. Prvú 
harmoniku značky Delícia im zakúpilo 

dobnom nástroji, hrám na 96-basovom 
akordeóne. A tak sa stalo, že ma jedného 
dňa zavolali a bolo hotovo. 

Predstavme si vašu skupinu, koľko 
máte aktuálne členov?
Pred rokom sme mali krízu, keď nás bolo 
asi len päť-šesť, ale verím, že sme ju už 
úspešne zažehnali. Momentálne sme 
v  skupine jedenásti. Menovite Dušan 
Pazdera, Štefan Žipaj, Ján Kobelár, Pavol 
Turňa, Ján Môc, Jozef Mažgút, Milan Ivan, 
Zdenko Košta,  Július Horváth, Mikuláš 
Matyšák a  ja. Na jubilejnom vystúpení 
nás bolo až pätnásť – spievali aj Oli-
ver Dávid, Vladimír Lovčičan, Slavomír 
Schwarz, Ján Truben. Najstarší členovia 

Folkloristi počas vystúpenia 40. výročia založenia speváckej skupinyFolkloristi počas vystúpenia 40. výročia založenia speváckej skupiny

Program doplnila aj ženská spevácka skupina Hronka z Brehov.Program doplnila aj ženská spevácka skupina Hronka z Brehov.
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Žiarsky Folklórny súbor Hron má za 
sebou perné obdobie. Nielen, že sa im 
tento rok podarilo natočiť videoklip 
s René Rendym a Cicobandom, začiat-
kom leta žiarski folkloristi zavítali do 
Chorvátska, kde sa zúčastnili hudob-
no-tanečného festivalu, na ktorom 
reprezentovali našu ľudovú kultúru. 
O tom, ako sa im v Chorvátsku darilo 
a páčilo, ale aj o vlastnom veľkom au-
torskom projekte, ktorý uzrie svetlo 
sveta už túto jeseň, nám v rozhovo-
re prezradila vedúca FS Hron, Alena 
Porubská. 

Toto leto ste sa s FS Hron zúčastnili 
zájazdu do Chorvátska. Do ktorej 
konkrétnej časti ste cestovali?
Na zájazde sme boli hneď začiatkom 
leta, od 4. do 7. júla. Zúčastnili sme sa 
VII. Adriatic Dance and Music Festival 
2025 v meste Senj. Ubytovaní sme však 
boli v obci Kraljevica a navštívili sme aj 
Crikvenicu. 

Čo bolo cieľom tohto zájazdu a  kto 
všetko sa ho zúčastnil? 
Cieľom zájazdu bolo v prvom rade re-
prezentovať našu ľudovú kultúru, spevy 
a tance vo svete. Zoznámiť Chorvátov, 
ale aj turistov a  ostatných účastníkov 
festivalu s naším krásnym folklórom. Ve-
rím, že sa nám do podarilo a s hrdosťou 
sme odprezentovali nielen náš súbor, 
ale aj celé Slovensko a Žiar nad Hronom.
Zájazdu sa zúčastnil prakticky celý náš 
súbor. Tanečníci, speváčky a aj muzikan-
ti. Každý zájazd je výbornou príležitos-
ťou stmeliť kolektív a stráviť spoločný 
čas mimo nácvikov. Tak ako firmy majú 
teambuildingy, my, folklórne súbory 
máme zájazdy.

Ako ste si zájazd užili a čo všetko ste 
tam zažili? Máte aj nejaký netradičný 
zážitok?
Zájazd sme si užili veľmi, nakoľko sme 
neboli vo vnútrozemí, ale priamo pri 
mori. Popri povinnostiach súvisiacimi 
s  vystúpením sme si spoločne aj od-
dýchli a načerpali sily na náročnú jeseň, 
ktorá nás čaká.

Počas celého zájazdu sme mali skvelé 
počasie - paradoxne, okrem dňa, kedy 
sme mali vystúpenie. Vietor bol tak sil-
ný, že sa celý program festivalu musel 
zmeniť a ako prvé išli zoskupenia, ktoré 
vystupovali na playback. Nás sa organi-
zátor spýtal, či by sme si kvôli silnému 
vetru mohli držať mikrofóny. To sa nám 
ešte nestalo. Nakoniec vietor však aspoň 
jemne ustal a zvládli sme to nielen my, 
ale aj mikrofóny.

Čo sa týka netradičného zážitku, tak si 
ho dopriali naši chlapci. Počas výletu 
v Crikvenici sa rozhodli podniknúť malú 

túru. Na tom by nebolo nič nezvyčajné, 
keby na ňu nezobrali aj 12-kilový melón. 
Môžem teda spokojne skonštatovať, že 
chlapcov máme aktuálne v celkom dob-
rej fyzickej kondícii. (smiech)

„ Bez ohľadu na národnosť, 
cítime veľký záujem o náš folklór. 

Alena Porubská, vedúca FS Hron

Stane sa z tohto každoročná tradícia? 
Že budete ako súbor cestovať k „slo-
venskému moru?“ Ako sa vám tam 
páčilo?
Zájazdy nebývajú každoročnou tradí-
ciou, pretože si na ne musíme najskôr 
zarobiť.  Prioritne investujeme vždy do 
krojov, nového programu či externých 
pedagógov. „Slovenské more“ sa nám 
páčilo, ale snažíme sa reprezentovať náš 
folklór v rôznych častiach sveta. Uvidí-
me, kam nás zaveje najbližšie.

Vymenili ste si tam nejaké poznatky 
z folklóru medzi vami a miestnymi? 
Naučili ste sa niečo nové aj z ich fol-
klóru alebo kultúry?
Bohužiaľ, v  turistických letoviskách je 
viac zahraničných hostí ako domácich. 
Dokonca nás v  jednej zmrzlinárni ob-
slúžil Slovák a v ďalšej reštaurácii sme sa 
zoznámili s Chorvátom, ktorý 10 rokov 
pracoval v Košiciach. Avšak bez ohľadu 
na národnosť, cítime veľký záujem o náš 
folklór. Večer na pláži sa pri našej hudbe 
a speve zabavili aj Maďari, Česi a dostali 
sme aj pozvanie na vystúpenie do Bar-
dejova.

Aké sú vaše plány ešte na leto ako 
súbor? Máte vystúpenia alebo kedy 
vám začína tá ozajstná sezóna?
Sezóna je prakticky celý rok okrem pôst-
neho obdobia. Leto nie je výnimkou. Aj 
naši členovia si však potrebujú oddých-
nuť a  pocestovať. Preto sme aktuálne 
v  letnom režime a  trénujeme raz do 
týždňa 3 hodiny. Bez tréningov sa neza-

obídeme, nakoľko vystupujeme aj v lete. 
Už v minulom rozhovore ste mi načrt-
li projekt na jeseň s názvom Príbeh 
jednej dediny (ak sa nemýlim). Mohli 
by sme trošku čitateľov navnadiť, čo 
to je za projekt, o čom to bude, kde 
všade budete mať vystúpenia a na čo 
všetko sa môžu tešiť?
Áno, Príbeh jednej Dediny je ťažiskovým 
projektom tohto roka. Ide o naše autor-
ské predstavenie, ktoré odprezentujeme 
jednak žiakom 2. stupňa základných škôl 
formou výchovných koncertov, ale sr-
dečne pozývame aj verejnosť na večer-
né predstavenie. Všetky predstavenia sa 
uskutočnia v stredu, 29. októbra.

Príbeh jednej Dediny je hudobno-taneč-
né predstavenie, v ktorom sa môže nájsť 
každý jeden z nás. Život prináša rôzne 
výzvy. Naším cieľom je ukázať, že nech 
sa v našich životoch deje čokoľvek, vždy 
sa máme o koho oprieť.

(šov)
Foto: FS Hron

Žiarski folkloristi nás v lete reprezentovali v Chorvátsku,
na jeseň pripravujú veľké autorské predstavenie

Leto sa preklopilo do svojej druhej 
polovice. A  hoci školáci si plnými 
dúškami užívajú prázdniny, pracov-
níci TECHNICKÝCH SLUŽIEB Žiar nad 
Hronom, spol. s r. o. neoddychujú a aj 
v týchto dňoch majú plné ruky práce. 
Príkladnú starostlivosť venujú viace-
rým zeleným plochám, trávnikom, 
ale aj rastlinám, ktoré skrášľujú zá-
hony v centre mesta, ako aj v Parku 
Š. Moysesa. 
Na kosenie zelených plôch v meste ne-
existuje presný harmonogram- všetko 
je závislé od toho, ako sa vyvíja počasie. 
Tohto roku sa s kosením mesta začalo 
v  polovici apríla- postupne sa kosilo 
v časti Pod vŕšky a IBV až po futbalový 
štadión, nasledovalo Námestie Ma-
tice slovenskej, Ul. M. R. Štefánika po 
Ul. A. Dubčeka, sídlisko Hviezdoška až 
po starú časť mesta. V auguste TECH-
NICKÉ SLUŽBY (TS) finalizujú tretiu kos-
bu v meste. 

Súčasťou starostlivosti o zeleň
je aj vyplievanie záhonov 

Pred dvoma rokmi sa realizovala revita-
lizácia vnútroblokov centrálnej mestskej 
zóny, ktorá sa týkala lokality severne od 
Námestia Matice slovenskej a priľahlých 
zelených plôch na Ulici Š. Moysesa. 
Mestu bol na tento projekt schválený 
nenávratný finančný príspevok vo výš-
ke 568-tisíc eur. Okrem iného zahŕňal aj 
výsadbu zelene, rôznych druhov tráv, 
trvalkové záhony, kríky aj vysoké drevi-
ny. Aj takýmto spôsobom sa mesto snaží 
prispieť k zmierneniu dopadov klimatic-
kých zmien. Ako skonštatoval konateľ 
Technických služieb Igor Rozenberg, aj 
o menované zelené plochy je potreb-
né sa starať: „My máme v teréne denne 
v priemere štyri ženy, ktoré plejú tieto 
záhony, maximálne je ich sedem. Ono sa 
to na prvý pohľad nezdá, ale je to veľmi 

ťažká robota, ktorú nezvládne robiť kaž-
dý. Aj u nás sa už vystriedali takí, ktorí 
to skúsili, a povedali nie. Okrem toho, 
pracovať sa musí aj vtedy, keď je veľmi 
teplo alebo naopak chladno, počasie si 
človek nevyberá. A  priznám sa, lepšie 
túto robotu zvládajú ženy.“

O trávniky v Parku Š. Moysesa
sa starajú robotické kosačky

V  obľúbenom mestskom parku sa 
o  zelené plochy stará 6 robotických 
kosačiek, ktoré zabezpečujú kosenie 
približne 60- tisíc metrov štvorcových. 
Ako dodáva Igor Rozenberg, ani kosačky 
nie sú úplne samostatné: „Kosačky majú 
vlastnú nabíjaciu stanicu, kam vojdú aj 
samé, nabijú sa a pokračujú ďalej. Fun-
gujú prevažne autonómne. Ide o elek-
trotechnické zariadenia napojené na wi-
fi sieť, ktorá občas vypadne. Stane sa, že 
občas zafúka vietor, padne konár, alebo 
je v zemi nejaká diera, kosačka zostane 
zaseknutá, taktiež sa o to treba starať, 

takže naši pracovníci chodia pravidelne 
aj do Parku Š. Moysesa. Okrem toho, aj 
tu máme vysadený bylinkový záhon, 
ktorý sa bez šikovnosti rúk našich pra-
covníčok takisto nezaobíde.“

Horúčavy pomáhajú zvládať
aj fontány či kropenie ulíc

Aj naše mesto zažilo počas leta horúce 
letné dni. Obyvatelia a návštevníci na-
šli ovlaženie pri niekoľkých fontánach 
a k dispozícii majú stále aj viacero pit-
ných fontán. Počas dní, kedy teplota 
ovzdušia presiahla 30 stupňov Celzia, 
nechýba v  meste ani kropenie ulíc. 
Osvieženie nájdu Žiarčania v letnom pa-
vilóne v centre mesta, kde je inštalovaná 
vodná hmla. V meste sú tiež funkčné tri 
fontány, ktoré sú zapnuté každý deň od 
10.00 do 20.00 hod. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová, Peter Vörös

TECHNICKÉ SLUŽBY: V auguste kosíme a staráme sa o záhony
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V programovom období 2014-2022 
sa prostredníctvom miestnej akč-
nej skupiny Občianske združenie 
Žiarska kotlina zrealizovali projekty 
v obciach a mestách žiarskeho okre-
su v celkovej výške 2 115 195,34 eur. 
V  rámci Programu rozvoja vidieka 
SR 2014 – 2022 (ďalej len „PRV“) cel-
kom 1 487 834,51 eur (aktuálne 54 
projektov), v  rámci Integrovaného 
regionálneho operačného programu 
SR  597 360,83 eur (celkom 10 projek-
tov)  a v rámci vlastného Grantového 
programu OZ Žiarska kotlina 30-tisíc 
eur na podporu drobných miestnych 
poľnohospodárov, potravinárov, re-
meselníkov, výrobcov;  na podporu 
aktivít zameraných na zachovanie 
kultúrnych a  historických tradícií; 
a na podporu organizácie kultúrnych, 
športových a spoločenských podujatí 
(85 projektov). Program rozvoja vi-
dieka v období 2014–2022 podporo-
val rozvoj vidieckych oblastí cez rôz-
ne opatrenia vrátane infraštruktúry, 
základných služieb pre obyvateľstvo 
a investícií do agropodnikov.
Podopatrenie 7.2 Podpora na investície 
do vytvárania, zlepšovania alebo rozši-
rovania všetkých druhov infraštruktúr 
malých rozmerov vrátane investícií do 
energie z obnoviteľných zdrojov a úspor 
energie – 22 projektov vo výške 597 
375,63  eur,  zameraných na vybudova-
nie, modernizáciu alebo rekonštrukciu  
miestnych  komunikácií, chodníkov, au-
tobusových zastávok, mostov, verejných 
priestranstiev a spevnených plôch. 

Podopatrenie 7.4. Podpora na investí-
cie do vytvárania, zlepšovania alebo 
rozširovania miestnych základných 
služieb pre vidiecke obyvateľstvo vrá-
tane voľného času a kultúry a súvisiacej 
infraštruktúry – 28 projektov vo výške 
592 259,27 eur, zameraných na vybu-
dovanie, modernizáciu alebo rekon-
štrukciu detských ihrísk, športovísk, 
domovov smútku, obecných úradov 
a investície súvisiace so zvýšením bez-
pečnosti t. j. nákup prídavných zariade-
ní na komunálnu techniku na čistenie, 
údržbu zelene a zimnú údržbu ciest či 
miestnych komunikácií a  chodníkov, 
ako aj investície súvisiace so zvýšením 
bezpečnosti a prevencie proti vandaliz-
mu na verejných priestoroch (montáž 
kamerových systémov a iných bezpeč-
nostných prvkov).

Podopatrenie 4.1 Podpora na investí-
cie do poľnohospodárskych podnikov 
– 4 projekty vo výške 298 199,61 eur, 
zameraných na obstaranie technického 
a  technologického vybavenia (stroje) 
špecializovanej rastlinnej výroby a  ži-
vočíšnej výroby; obstaranie inovatívnej 
techniky, technológie a strojov s varia-
bilnou aplikáciou organických a priemy-
selných hnojív a ostatných substrátov do 
pôdy.

Investície podporené z  PRV SR 2014–
2022 v okrese Žiar nad Hronom priniesli 
konkrétne zlepšenia infraštruktúry a zá-
kladných služieb. Projekty cez podopat-
renia 7.2 a 7.4 významne podporili kva-
litu života a komunitné služby, zatiaľ čo 
podopatrenie 4.1 pomohlo aj rozvoju 
poľnohospodárskej výroby.

V  roku 2025 čakajú z  Pôdohospodár-
skej platobnej agentúry na preplatenie 
posledné žiadosti o  platbu žiadateľov 
a miestne akčné skupiny na Slovensku 
čaká príprava na ďalšie programové ob-
dobie. Viac informácii nájdete na našej 
webovej stránke www.ziarskakotlina.sk

Program: Program rozvoja vidieka SR 
2014 – 2022

Spolufinancovaný fondom: Európsky poľ-
nohospodársky fond pre rozvoj vidieka

Kútiková Vlasta, Bojová Eva

Úspešné projekty miestnej akčnej skupiny OZ Žiarska kotlina

Zastupiteľstvo Banskobystrického 
samosprávneho kraja (BBSK) schvá-
lilo spolufinancovanie piatich vý-
znamných projektov z nenávratného 
finančného príspevku v rámci Progra-
mu Slovensko vo výške viac ako 1,4 
milióna eur. Vďaka nim sa zmoderni-
zujú odborné učebne, športoviská a 
koncertná sála na štyroch stredných 
školách v kraji a zároveň vznikne ino-
vatívny Seniorský inovačný hub – Se-
niorInoHub.
Zastupiteľstvo rovnako schválilo aj spo-
lufinancovanie projektu Seniorského 
inovačného hubu SeniorInoHub. V rámci 
Programu Slovensko sa BBSK zapojil do 
konzorcia partnerských organizácií, kto-
ré sa chcú spoločne uchádzať o finančné 
prostriedky z výzvy určenej na podporu 
sociálnych inovácií v kraji. Okrem kraja je 
do projektu zapojená napríklad aj Nadá-
cia SOCIA, Trnavská univerzita či Inštitút 
aktívneho bývania ako hlavný žiadateľ 
nenávratného finančného príspevku.

Cieľom projektu je hľadať a zavádzať 
inovatívne riešenia, ktoré pomôžu lep-
šie zvládať dôsledky starnutia populá-

cie – napríklad mapovaním problémov, 
zdieľaním dobrej praxe zo Slovenska aj 
zahraničia, testovaním nových mode-
lov spolupráce a vytváraním prostredia 
priateľského k seniorom v našom kraji.

Rozpočet celého projektu predstavuje 
1 milión eur, pričom rozpočet kraja je 
maximálne 250-tisíc eur. Spolufinanco-
vanie zo strany BBSK predstavuje 12 500 
eur.

Banskobystrický samosprávny kraj už te-
raz hľadá riešenia v oblasti sociálnej sta-
rostlivosti. Príkladom sú Centrá integro-
vanej sociálno-zdravotnej starostlivosti, 
ktoré koordinuje župa. Tie aktuálne 
fungujú už v desiatich mikroregiónoch 
a pokrývajú štvrtinu územia kraja. Ich 
pracovníci poskytujú seniorom pomoc 
priamo u nich doma, zabezpečujú do-
pravu a sprevádzanie k lekárovi, pomoc 
s vybavovaním rôznej administratívy či 
službu monitorovacích SOS náramkov, 
ktoré môžu ľuďom žijúcim osamelo za-
chrániť život.

(red)
Foto: archív BBSK

Krajskí poslanci schválili vznik 
unikátneho SeniorInoHub-u, 
ide o inovatívne riešenie pre 

starnúcu populáciu
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ŠIBAROCK potešil rockovejšie naladených fanúšikov. 
Vystúpili aj punkové či metalové hviezdy.

Kúpalisko bolo počas letných mesiacov otvorené denne
od 9:00 do 19:00 hod.

Vynovený altánok v obľúbenom Parku Š. Moysesa. 
Návštevníkom slúži aj nová prístupová lávka.

18. ročník City festu bol plný hviezd.
Zabavilo sa na ňom 6 662 návštevníkov.

V plnom prúde sú aj stavebné práce na budovaní vodozádržných 
opatrení, ktoré pribúdajú pri všetkých základných školách.

Slovenský pohár v cestnej cyklistike sa vrátil do Žiaru aj obce 
Lutila, súťažili mládežnícke kategórie aj elitná kategória žien.

Pre detského diváka bola pripravená kúzelná rozprávka
na motívy Pavla Dobšinského Ďuro a Truľo

Žiar sa stal štvrtým mestom na Slovensku, kde stanovili 
bezdymovú zónu. Fajčiari by sa jej mali vyhnúť.

Labková patrola roztancovala najmenších
Žiarčanov so svojím tanečným číslom.

Vo výstavnej sieni sa konala výstava žiarskeho Okáčika
pod názvom Roztočme farby.

Rekonštrukčné práce na kaštieli pokračujú podľa plánu, 
obnoví sa aj priestor pred pamiatkou.

Areál SSOŠ technická poskytol zázemie
pre vyznávačov streeetball-u.
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SPOMIENKA

Žiarila z teba 
láska a dobrota,

budeš nám chýbať 
do konca života.

Aj keď už nie si 
medzi nami,

v našich srdciach 
žiješ stále s nami.

Dňa 17. augusta sme si pripomenuli 
5 rokov od smutnej chvíle,

kedy nás navždy opustila naša 
drahá mama, stará mama, svokra, 

sestra, švagriná a kamarátka 
Mária Hanzelová, rod. Jelžová.

Tí, ktorí ste ju poznali,
venujte jej tichú spomienku.

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Slza v oku v srdci 
žiaľ, čo dané nám 

bolo, osud vzal. 
Dňa

24. augusta sme 
si pripomenuli 
2. výročie od 

smutnej chvíle, 
keď nás navždy opustil náš drahý 
manžel, otec, starký a prastarký

Ján Truben. 
S láskou spomína manželka,

synovia s rodinami
a ostatná rodina.

SPOMIENKA

Nik nie je celkom 
preč, kým naňho 

čo i len jeden 
spomína.

Nič navždy 
nezmizne, 

kým existuje 
spomienka jediná. 

Dňa 24. augusta 2025 uplynulo
21 rokov od odchodu nášho

otca, starého otca, svokra
Rudolfa Martincu,

ktorý nás opustil vo veku 77 rokov. 
Spomíname s lásku v srdci.

SPOMIENKA

Čas ubieha
a nevráti čo vzal,

ale láska, úcta 
a spomienky 

zostávajú v nás.
Ten kto ťa poznal 

si spomenie,
a ten,

kto ťa mal rád, nikdy nezabudne!
Kytičku kvetov na hrob ti dávame, 

spokojný spánok ti prajeme
a s úctou spomíname. 

Dňa 7. augusta sme si pripomenuli 
12. výročie, čo nás navždy opustila 

naša milovaná mama,
starká a prastarká
Anna Lazárová.

S veľkou láskou spomínajú
dcéry a syn s rodinami.

SPOMIENKA

Neplačte veľmi 
nado mnou,
nech môžem 
kľudne spať,
Boh pokynul,

ja za ním idem,
muselo sa tak stať.

Dňa 20. septembra si 
pripomenieme 5. výročie

od smutnej chvíle, keď nás navždy 
opustil náš drahý brat a ujo

František Pastorek
vo veku 89 rokov.

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku.

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA
Bolesťou unavený, 

tíško si zaspal,
zanechajúc 

všetkých, ktorých 
si mal rád.

Za všetky tie tvoje 
trápenia a bolesti,
nech ti dá Pán Boh 

večnej milosti.
Dňa 2. septembra si pripomenieme 

6. výročie od smutnej chvíle, keď 
nás navždy opustil náš drahý 

manžel, ocko a starý ocko
Andrej Bakalík

vo veku nedožitých 79 rokov.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu 

spolu s nami tichú spomienku.
S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Sú chvíle, ktoré ťažko prežívame,
sú okamihy, na ktoré tisíckrát 

spomíname.
Márne ich naše oči všade hľadajú,

márne po tvári slzy stekajú.
Osud im nedoprial s nami dlhšie byť,
ale v našich srdciach budú stále žiť.
Dňa 12. júla sme si pripomenuli

34 rokov od smutnej chvíle,
keď nás navždy opustil
náš drahý otec a starký

Ján Foťko
a dňa 16. augusta sme

si pripomenuli 16 rokov od smutnej 
chvíle, keď nás navždy opustila naša

drahá mama, starká a prastarká
Mária Foťková.

Tí, ktorí ste ich poznali, venujte
im tichú spomienku.

S láskou spomínajú dcéry
a synovia s rodinami.

SPOMIENKA

Každý deň,
čo prežívame, 
spomíname
a smútime.

Bol si naše šťastie, 
naša budúcnosť. 

Už sú to dva roky, 
čo nás navždy 

opustil náš milovaný syn
Jaroslav Tršo. 

Česť jeho pamiatke. 
Milujúci rodičia a celá rodina.

SPOMIENKA
Rana v srdci stále 

bolí, zabudnúť 
nám nedovolí. 

Aj keď nie si medzi 
nami, v našich 
srdciach žiješ

s nami. 
Dňa 22. júla sme 
si pripomenuli

3. výročie, čo nás
navždy opustil náš drahý

Dominik Daniš.
S láskou spomínajú manželka

a synovia s rodinami.

Vedenie  Klubu  dôchodcov  mesta  Žiar nad Hronom  pozýva svojich členov na prednášku spojenú s rôznymi meraniami, ktoré prídu vykonať 
pracovníčky  Poradne zdravia  pri  RÚVZ so sídlom v Žiari nad Hronom do nášho Klubu dôchodcov dňa 02. 09. 2025. v čase od 13.30 hod., do ktorého 
je bezbariérový prístup.

Vedenie Klubu dôchodcov spoločne s vedením mesta Žiar nad Hronom pozýva členov klubu na posedenie pri príležitosti „60.“ výročia založenia 
Klubu dôchodcov, spojené s Úctou k starším, kultúrnym  programom,  tanečnou  zábavou  a  občerstvením. 

Posedenie  bude  dňa  14. 10. 2025  od 14.00  do  20.00 hod. v  Hlavnej sále MsKC v Žiari nad Hronom. Člen klubu, ktorý bude mať záujem zúčastniť 
sa tejto akcie musí prísť do  Klubu dôchodcov (budova MsKC) Žiar nad Hronom, do ktorého je bezbariérový vstup v čase od 26. 08.  do  18. 09. 2025 
(len v utorky a štvrtky) od 13.00 do  16.00  hod. zapísať sa,  kde obdrží vstupenku na akciu. Bez zapísania a vstupenky na akciu vstup nebude možný.

Štefan Vodnák, vedúci Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom

POZVÁNKY OD KLUBU DÔCHODCOV

KURZ OPATROVANIA
začiatok kurzu: október 2025

➢ 233 hodinový akreditovaný kurz s
certifikátom platným v krajinách EÚ

➢ možnosť preplatenia kurzu pre osoby
evidované na úradoch práce

➢ možnosť preplatenia kurzu cez úrady práce
aj pre osoby, ktoré sú zamestnané, alebo sú
na materskej a rodičovskej dovolenke,
alebo sú na invalidnom dôchodku

➢ v prípade záujmu o absolvovanie kurzu s
možnosťou preplatenia úradmi práce, nás
prosím kontaktuje do 12 septembera 2025

SNP 600/94, Žiar nad Hronom
telefón: 0903 558 929 
email: ziar@redcross.sk

Pri posudzovaní odkázanosti na so-
ciálne služby dôjde od 1. septembra 
2025 k  zmene. Rozhodnutia už po 
novom nebude vydávať mesto/obec, 
v   prípade občanov mesta Žiar nad 
Hronom to bude Úrad práce, sociál-
nych vecí a  rodiny v  Žiari nad Hro-
nom. Žiarsky mestský úrad tak bude 
prijímať a vybavovať žiadosti o posú-
denie odkázanosti na sociálne služby 
LEN DO 31. augusta 2025. Týka sa to 
rozhodnutí o odkázanosti na sociál-

nu službu v zariadení pre seniorov, 
v  zariadení opatrovateľskej služby, 
v dennom stacionári a o odkázanosti 
na opatrovateľskú službu.
Od 1. septembra 2025 budú úrady prá-
ce sociálnych vecí a rodiny posudzovať 
funkčné dôsledky zdravotného stavu 
fyzickej osoby, ktorej následne vydajú 
zdravotno-sociálny posudok pre účely 
kompenzácií aj sociálnych služieb, tzv. 
integrovaný posudok.

Posúdenie odkázanosti na sociálnu službu
od 1.9.2025 vybavíte už len na úrade práce

Žiadosť o integrovaný posudok sa bude 
podávať na tlačive určenom Ústredím 
práce, sociálnych vecí a rodiny. Po no-
vom sa podľa pripravovanej reformy 
posudkovej činnosti mení aj členenie 
stupňov odkázanosti a to na päť stup-
ňov: I. ľahká odkázanosť, II. stredne ľah-
ká odkázanosť, III. stredne ťažká odká-
zanosť, IV. ťažká odkázanosť a V. úplná 
odkázanosť.

(r)

Uzávierka čísla 18, ktoré vychádza
8. septembra, je v utorok 2. septembra.

Spomienky prijaté po tomto dátume 
budú zaradené až do ďalšieho vydania. 

Spomienky môžete podať aj elektronicky 
prostredníctvom e-mailu: mn@ziar.sk.
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Na atletickom štadióne na Štiavnič-
kách v Banskej Bystrici sa dňa 3.8. 
2025 konali Majstrovstvá Slovenska 
mužov a žien (MS). Padali tam fantas-
tické výkony našich elitných atlétiek 
a atlétov.  Emma Zapletalová získala 
počas druhého dňa 78. MS domáci ti-
tul na 200 m.
Test rýchlosti pre štvorstovkárku tak do-
padol dobre, keďže na polovičnej trati 
zabehla nový osobný rekord 23,15 s. 
Gabriela Gajanová vo svojej očakáva-
nej tohtoročnej premiére pod holým 
nebom vyhrala beh na 800 m s časom 
2:00,02. Ján Volko si vybojoval jubilejný 
desiaty titul po 100 m aj na dvestovke. 
Zlatý prekážkarský hetrik dovŕšila Viktó-
ria Forster. Slovenská rekordérka atako-
vala v 11. štarte na prekážkovej stovke v 
sezóne hranicu 13 sekúnd, ale tesne sa 
jej to nepodarilo – finišovala za rovných 
13,00. 

Zastúpenie v Banskej Bystrici 
mal aj MŠK Žiar nad Hronom

Výborne sa darilo aj reprezentantke náš-
ho klubu. 17-ročná Ema Ijeoma Okoye-
ocha pretekala vo svojej disciplíne v 
hode 4 kg kladivom. V silnej konkuren-

cii deviatich pretekárok si hneď prvým 
hodom, s výkonom 51,73 m, si vybojo-
vala perfektné 2.miesto. Prekonala ju len 
Veronika Kaňuchová z ŠK Dukla Banská 
Bystrica s výkonom 65,11 m. Ema mala 
dovedna šesť pokusov, z toho dva hody 
boli neplatné. V tomto roku ide o jej po-
sledné preteky jednotlivcov. Najbližšie 
ju čakajú preteky družstiev, keďže hos-
ťuje v Juvente Žilina a pretekať bude v 
rámci dorasteneckej ligy a na jeseň sa 
predstaví aj v českom Olomouci v rámci 
juniorskej a dorasteneckej ligy. 

Doterajšie úspechy 
Ema Ijeoma Okoyeocha sa špecializu-
je na hod kladivom. V roku 2025 sa jej 
darilo na júlových Majstrovstvách Slo-
venska juniorov a junioriek v Košiciach, 
ktoré vyhrala s výkonom 51,44 m. Na 
Majstrovstvách SR mužov a žien do 23 
rokov, MSR vo viacboji dorastencov, 
dorasteniek, starších žiakov a starších 
žiačok ju takisto nikto neprekonal a 
zvíťazila výkonom 55,70 m. V 2.kole 
Dorasteneckej ligy v Martine s trojki-
logramovým kladivom takisto nenašla 
premožiteľku a dosiahla vynikajúci vý-
kon 57,91 m. V roku 2024 sa zúčastnila 

na Majstrovstvách Európy U18 (do 18 ro-
kov),  kde hodila s trojkilovým kladivom 
svoj osobný rekord 55,80 m. 

Emke k jej doterajším výkonom gratulu-
jeme a prajeme jej veľa úspechov aj do 
budúcna. 

Miroslav Rybársky, tréner
Foto: FB Atletický klub MŠK

Žiar nad Hronom

Žiarčanka E. I. Okoyeocha
získala ďalšiu medailu

ATLETIKA

Uplynulý týždeň patril dráhovej 
cyklistike, ktorá ovládla prešovský 
velodróm. Súťažný program odštar-
toval Slovenským pohárom v stíha-
cích pretekoch jednotlivcov a druž-
stiev, kde cyklisti MŠK CK Žiar nad 
Hronom zaznamenali prvé úspechy 
a  odštartovali tak svoju medailovú 
šnúru. V silnej konkurencii pokračo-
vali vo výborných výkonoch aj počas 
nasledujúcich dní na majstrovstvách 
Slovenska v dráhovej cyklistike, kto-
ré priniesli celkovo sedem cenných 
kovov.
V utorok 12. augusta bol na programe 
Slovenský pohár v stíhacích pretekoch 
jednotlivcov a družstiev. A hneď v úvod-
ných disciplínach zaznamenali Žiarčania 
veľký úspech. Alex Jelža zvíťazil v  ka-
tegórii starších žiakov v stíhacích pre-
tekoch jednotlivcov a  následne pridal 
ďalšie zlato aj v súťaži družstiev. Víťazný 
tím bol zložený z pretekárov z rôznych 
klubov: A. Jelža (MŠK CK Žiar nad Hro-
nom), M. Mackanič (Cycling Academy 
Trenčín), F. Humeňanský a  D. Sakmár 
(obaja CYKLO SPIŠ).

Medzi kadetmi sa blysol Timotej Molota, 
ktorý taktiež zvíťazil vo svojej kategórii 
v stíhacích pretekoch jednotlivcov. V sú-
ťaži družstiev doplnil tím CK EPIC Do-

hňany, s ktorým si vybojoval striebornú 
medailu.

Ďalšie cenné kovy
z majstrovstiev Slovenska

Hlavný program majstrovstiev Sloven-
ska mládeže na dráhe pokračoval od 
15. do 17. augusta 2025 na prešovskom 
velodróme, kde sa súťažilo v  disciplí-
nach ako bodovacie preteky, Scratch 
či Omnium. Žiarski cyklisti potvrdili vý-
bornú formu a rozšírili svoju medailovú 
zbierku na celkový počet sedem cen-
ných kovov.

Už počas prvého dňa šampionátu si Alex 
Jelža medzi staršími žiakmi vybojoval 
majstrovský titul v stíhacích pretekoch 
jednotlivcov a striebro v tímovej súťa-
ži. Timotej Molota, kadet, získal v tejto 
disciplíne bronz a následne aj striebro 
v pretekoch družstiev.

V druhý deň rozšírili obaja jazdci svoju 
zbierku o ďalšie strieborné umiestnenia. 
Jelža obsadil 2. miesto v  bodovacích 
pretekoch, Molota rovnaké umiestne-
nie v Scratchi, čo je dynamická disciplína 
bez bodovania – rozhoduje len poradie 
v cieli.

Záverečný deň patril disciplíne Omnium, 
kde sa sčítavajú výsledky zo štyroch 
rôznych pretekov. Alex Jelža v  tejto 
všestrannej kombinácii získal ďalšiu 
bronzovú medailu.

Súčasťou žiarskej výpravy bol aj Denis 
Kozár, ktorý v kategórii starších žiakov 
absolvoval celý program majstrovstiev. 
V stíhacích pretekoch jednotlivcov obsa-
dil 11. miesto, v súťaži družstiev sa spolu 
so svojím tímom umiestnil na 4. mies-
te, len tesne za pódiom. Vo vylučova-
cích pretekoch finišoval na 11. priečke 
a v disciplíne Scratch pridal 12. miesto. 
Denis predviedol bojovné výkony v kaž-
dej z disciplín a potvrdil svoj rastúci vý-
konnostný progres.

Celková bilancia: 7 medailí
z majstrovstiev Slovenska!

Pre žiarsku výpravu znamená tento šam-
pionát mimoriadne úspešnú bilanciu – 
1 zlatú, 4 strieborné a 2 bronzové medai-
ly. Výkony našich cyklistov opäť potvrdili 
silu mládežníckej základne MŠK CK Žiar 
nad Hronom a výbornú prácu realizač-
ného tímu.

Nicolas Jelža, MŠK CK ZH
Foto: MŠK CK ZH

Žiarčania priviezli z majstrovstiev 
Slovenska v dráhovej cyklistike

až sedem medailí!
CYKLISTIKA

A. Jelža v akcii na dráhe.A. Jelža v akcii na dráhe. Tím MŠK CK Žiar nad Hronom.Tím MŠK CK Žiar nad Hronom.

Mesto Žiar nad Hronom v spolupráci 
s MŠK Žiar nad Hronom - Atletickým 
klubom a CVČ organizuje už 22. roč-
ník behu do vrchu. Koná sa na tradič-
nom mieste - na Šibeničnom vrchu vo 
štvrtok, dňa 28. 8. 2025.
Prezentácia sa bude konať na Ul. Parti-
zánskej, pri odbočke na Šibeničný vrch 
(pri spoločnosti VEOLIA) od 16:30 hod 
do 17:30 hod. Štart pretekov je o 17:45 
hod. Preteká sa podľa platných pred-
pisov atletiky jednotlivcov a propozícií 
týchto pretekov. Súťažiť môžu kategó-
rie chlapcov a  dievčat- ročník 2000 
a mladší majú pred sebou 100 metrovú 
trať, ročník 2016 až 2019 absolvujú trať 
dlhú 150 metrov, pre deti narodené 
v rokoch 2012 až 2015 bude pripravená 
trať s  dĺžkou 800 metrov. Pre mládež, 

ktorá je narodená od roku 2011 do roku 
2007, je pripravená 1800 metrová trať. 
V rovnakej dĺžke (1800m)  budú prete-
kať mladí dospelí: muži aj ženy narodení 
v roku 2006 a starší. Pre tých, ktorí majú 
radšej bicykel než bežecké tenisky, sú 
pripravené preteky na bicykli do vrchu, 
ktoré sú súčasťou behu SNP. Tam v ka-
tegórii žiakov, resp. dorastu budú súťažiť 
chlapci a dievčatá na 1800 metrovej tra-
ti. Podmienkou je mať prilbu a funkčný 
bicykel v zmysle športovo-technických 
predpisov. Pretekári na prvom až treťom 
mieste dostanú medaily a vecné ceny. 
Po vyhlásení výsledkov sa zapáli parti-
zánska vatra. 

(red)
Foto: Peter Vörös

BEH SNP - beh do vrchu
na Šibeničný vrch

ATLETIKA

Dňa 9. augusta 2025 sa v  Kežmar-
ku uskutočnil 27.ročník Memoriálu 
Františka Mizdoša vo volejbale ve-
teránov. Turnaj sa konal v areáli ZŠ 
Nižná Brána. Zároveň išlo o 14. ročník 
Majstrovstiev Slovenska veteránov 
vo volejbale mužov a žien.
Na turnaji sa celkovo zúčastnilo 31 druž-
stiev zo Slovenska, Česka a  Ukrajiny. 
Ženy bojovali v kategórii nad 35 rokov. 
Muži boli rozdelení do troch kategórií, 
a to 40 – 50 rokov, 50 – 60 rokov a nad 
60 rokov. Družstvo veteránov mesta Žiar 
nad Hronom obsadilo výborné druhé 
miesto na majstrovstvách SR vo volej-
bale veteránov v kategórii nad 60 rokov.  

Naši žiarski volejbalisti sa nenechali za-
hanbiť ani v  rámci Memoriálu Františ-
ka Mizdoša, keď po tíme z  Užhorodu 
a Kežmarku skončili na treťom mieste. 
Za najlepšieho hráča tejto kategórie 
bol vyhlásený Šmalec zo Žiaru nad Hro-
nom. Pravidelnou súčasťou podujatia je 
aj spoločenské stretnutie po skončení 
turnaja. Opäť sa ukázalo, že turnaj nie je 
len o súbojoch na ihrisku, ale je aj skve-
lou príležitosťou pre volejbalových ve-
teránov stretnúť sa a zabaviť sa aj mimo 
ihriska.

(red)
Foto: Facebook Ladislava Kukolíka

Úspešní volejbalisti
na turnaji pod Tatrami

VOLEJBAL
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V Žiari nad Hronom ste mohli v uply-
nulých týždňoch zaznamenať aktivi-
tu s názvom Pomoc pre Alexeja. Išlo 
o aktivitu na facebookovej stránke, 
kde sa prostredníctvom tejto platfor-
my prihovára sledovateľom 11-ročný 
chlapec, Alexej Vanka. Je to chlapec 
z  neďalekej obce pri Žiari nad Hro-
nom, a zároveň žiak našej prvej zá-
kladnej školy, ktorý sa momentálne 
lieči v  nemeckom Regensburgu po 
transplantácii kostnej drene.
Na základe nápadu primátora Petra An-
tala a s podporou vedenia HK Žiar nad 
Hronom, konkrétne prezidenta klubu 
Milana Mečiara, hokejový klub vyhlásil 
dražbu dresov svojich hráčov z minulej 
sezóny, ktorá trvala v dňoch od 1. augus-
ta do nedele 10. augusta 2025. Dražbu 
dresov pre hokejový klub realizovalo 
mesto Žiar nad Hronom prostredníc-
tvom elektronického softvéru TENDER-
BOX, pre čo najväčšiu transparentnosť 
jednotlivých ponúk. Dražilo sa celkovo 
26 kusov dresov.

Pre účastníkov dražby bol tento elektro-
nický spôsob novinkou, bolo potrebné 
sa prelúskať cez počiatočné problémy 
spojené so zaradením sa do systému 
a  vypísaním prihlášky. Treba úprimne 
povedať, že s tým niektorí mali trošku 
problém. Môžeme však konštatovať, 
že potom už v rámci dražby išlo všetko 
hladko. Akýkoľvek problém uchádza-
či konzultovali s  podporou, ktorú im 
v  tomto prípade poskytovali zamest-
nanci mesta. Tak ako administrátor 
dražby predpokladal, najväčší “boj” 

o dresy sa strhol v  poslednej dražobnej 
hodine. Preto administrátor ešte dražbu 
viackrát za sebou predĺžil, najprv na 
10 min. následne na 5 min. a potom už 
len na 2 min., tak aby každý uchádzač 
mal šancu si svoju ponuku premyslieť 
a zadať ju do systému. Z vyhodnotenia 
dražby vyšla suma 1620 eur za všet-
ky položky dohromady, ktoré víťazní 
uchádzači postupne uhrádzali priamo 
na transparentný účet Alexeja. Po zapla-
tení a zaslaní potvrdenia o platbe admi-
nistrátori nachystali dresy na slávnostné 
odovzdanie.

Za najvyššiu sumu sa predal dres s čís-
lom 42 Magdolen, za ktorý bol uchád-
zač ochotný zaplatiť sumu 110 eur. Odo-
vzdanie vydražených dresov sa konalo 
dňa 12. augusta 2025 od 17:00 hod. na 
zimnom štadióne v  SLOVALCO Aréne 
v Žiari nad Hronom.

Takmer všetci dražitelia si svoje dre-
sy prevzali v  stanovenom termíne vo 
Fanshope na štadióne. Zároveň sa pred 
prípravným zápasom medzi HK Žiar 
nad Hronom a HKM Zvolen konalo na 
ľadovej ploche slávnostné odovzdanie 
výťažku dražby Alexejovmu staršiemu 

bratovi Slávkovi Vankovi, ktorý prevzal 
šek na sumu 1620 eur od prezidenta klu-
bu Milana Mečiara a od primátora Petra 
Antala pred úvodným vhadzovaním na 
začiatku zápasu.

Tejto povinnosti sa musel zhostiť a za-
stúpiť svojich rodičov, pretože obaja 
sa v tom čase nachádzali v nemeckom 
Regensburgu v nemocnici spolu s Alexe-
jom. Podarilo sa nám s nimi spojiť aspoň 

telefonicky, kde v telefonickom rozho-
vore veľmi pekne poďakovali všetkým 
dražiteľom za ich príspevky a neskrýva-
li dojatie nad týmto nápadom, ktorý im 
pomôže v  ich ťažkých životných chví-
ľach s úhradou všetkých nákladov, ktoré 
sú spojené s liečbou Alexejka.

Martina Klacek
Foto: archív mesta Žiar nad Hronom

Dražba hokejových dresov dopadla nad očakávania

V auguste sa mladí stolní tenisti pra-
videlne stretávajú na predsezónnej 
sérii medzinárodných turnajov SA-
TELLITE TOUR. 33. ročník tejto medzi-
národnej série sa uskutočnil v Českej 
republike aj na Slovensku.
V Senci pretekali mladí športovci a špor-
tovkyne v dňoch 10. -11. 8. 2025, v Ha-
vířove 13. – 14.8. 2025 a v Hluku 16.8.-
17.8. 2025. Stolnotenisový klub MŠK Žiar 
nad Hronom na turnajoch reprezento-
vali v kategórii U13 Dorota Debnárová, 
v kategórii U15 Ema Murínčeková, Matúš 
Očovan, Zachariáš Petráš, Tobias Pliška 
a v kategórii U19 – Katarína Kováčová, 
Martin Kováč a Kristián Šouc. Turnaj mal 
kvalitné zahraničné obsadenie, keďže sa 
na ňom zúčastnili reprezentačné druž-
stvá z Nemecka, Ukrajiny, Českej repub-
liky a tiež reprezentácia Slovenska.

Na postup zo skupín nestačil
ani bojovný výkon

Prvý deň sa na turnajoch hrala súťaž 
jednotlivcov a druhý deň súťaž trojčlen-
ných družstiev. Naši mladí dorastenci 
v kategórii U19 mali v skupinách kvalit-
ných súperov, ale na postup zo skupín 
nestačil ani ich bojovný výkon. Získa-
né skúsenosti z ťažkých zápasov budú 
môcť zúročiť v novej sezóne 2025/2026.
V kategórii U15 mala najbližšie k postu-
pu zo skupiny Ema Murínčeková, kde 
mala za súperky dve české reprezen-
tantky a Lešťachovú zo Žiliny. S nasade-
nou trojkou turnaja Maršíčkovou z Pra-

hy síce Ema prehrala 0:3, ale následne 
porazila Pavlíčkovú z Vimperku 3:1 a tak 
sa o  postupe zo skupiny rozhodovalo 
v stretnutí s Lešťachovou. Zápas sa na 
začiatku nevyvíjal priaznivo pre Emu, 
keď v  prvých dvoch setoch nevedela 
nájsť účinnú zbraň na nepríjemnú kom-
bináciu poťahov súperky tráva/sendvič. 
Po taktických radách od koučky Lindy 
Majerčíkovej ale Ema ďalšie dva sety 
ukoristila vo svoj prospech a tak sa roz-
hodovalo o postupe v piatom sete. Ema 
ho nezačala práve najlepšie, keď jej sú-
perka odskočila na 1:5. Potom ale Ema 
zabrala a otočila stav v sete na nádej-
ných 10:9 vo svoj prospech. Záver setu 
a stretnutia bol ako na hojdačke a súper-
ky sa striedali vo vedení. Šťastnejšia bola 
nakoniec Lešťachová, ktorá po víťazstve 
15:13 v piatom sete postúpila do pavúka 
turnaja.

Dorotke Debnárovej sa v kategórii U13 
podarilo postúpiť zo skupiny do vyra-
ďovacej časti turnaja. V  štvorčlennej 
skupine mala Dorotka slovenské súper-
ky. S nasadenou Hladoníkovou z Košíc 
síce Dorotka prehrala 0:3, ale následne 
porazila Remiazovú z  Nižnej 3:1 a  tak 
sa o  druhej postupujúcej zo skupiny 
rozhodovalo v  stretnutí s  Yelyzavetov 
Sitak. Dorotka začala skvele a po lepšie 
zvládnutých koncovkách prvých dvoch 
setov si vybudovala náskok 2:0. Ďalšie 
dva sety ale ukoristila vo svoj prospech 
Sitak a vyrovnala stav stretnutia na 2:2. 
V rozhodujúcom piatom sete si Dorot-
ka síce vybudovala náskok, ktorý ale 
Sitak trpezlivou medzihrou stiahla a vy-
rovnala na 10:10. Dorotka presnejšími 
údermi dokázala súperku premôcť a po 
víťazstve 12:10 v piatom sete postúpila 
do ďalších bojov v turnaji. V osemfiná-

Stolní tenisti súčasťou medzinárodných turnajov SATELLITE TOUR
STOLNÝ TENIS

le turnaja dostala Dorotka za súperku 
aktuálnu jednotku SR rebríčka U13 - Ho-
dálovú z Bošian. Priebehy jednotlivých 
setov boli síce vyrovnané, ale po víťaz-
stve 3:0 sa z ďalšieho postupu v turnaji 
tešila Hodálová.

Na ďalšie dva turnaje v ČR
už cestovala z nášho klubu

len Dorota Debnárová
V Havířove mala Dorotka v skupine sú-
perky zo SR a ČR. Podarilo sa jej pora-
ziť Hažíkovú z Čadce 3:1, ale ďalšie dve 
stretnutia s Godovou z Pezinka a Búliko-
vou z Frýdku - Místku prehrala a tak do 
ďalších bojov v turnaji nepostúpila.

V  Hluku boli dve Dorotkine súperky 
z  ČR a  opäť Godová z  Pezinka. Hlubí-
kovú zo Vsetína Dorotka porazila 3:1, 
ale následne prehrala s  nasadenou 
jednotkou turnaja Havlovou z klubu HB 
Ostrov 1:3. Znovu sa teda o postup zo 
skupiny stretli Debnárová s  Godovou. 
Vo vyrovnanom stretnutí sa v  závere 
šťastie viac priklonilo na stranu súperky 
a tak sa Godová po víťazstve 3:2  mohla 
tešiť z postupu do ďalšej časti turnaja. 
Dorotka určite získala veľa skúseností zo 
zápasov týchto troch medzinárodných 
turnajov a bonusom je tiež značný po-
sun v slovenskom rebríčku U13.

Jozef Barniak, SteK MŠK ZH
Foto: SteK MŠK ZH

Úspešní dražitelia si mohli svoje dresy prebraťÚspešní dražitelia si mohli svoje dresy prebrať
priamo pred zápasom s HKM Zvolen. priamo pred zápasom s HKM Zvolen. 

Slavomír Vanka (v strede) so šekom na 1 620 eur pre svojho brata Alexeja.Slavomír Vanka (v strede) so šekom na 1 620 eur pre svojho brata Alexeja.
Priamo na ľadovej ploche mu ho odovzdávali primátor Peter Antal (vľavo)Priamo na ľadovej ploche mu ho odovzdávali primátor Peter Antal (vľavo)

a prezident HK Žiar nad Hronom Milan Mečiar(vpravo).a prezident HK Žiar nad Hronom Milan Mečiar(vpravo).


